



新华社记者
马晓洁 万倩仪

刚刚过去的“五一”假期,游客更倾向于选择“自然疗愈+高性价比+文化体验”的出游方式,“人少不贵”的低密度旅游受到青睐。

当人们旅行的脚步放缓,文旅产业升级的步伐也在悄然加速。如何让“宝藏小城”不断扩容、持续长红?

避开“人挤人”“低密度”受青睐

“不想再挤景区了,今年‘五一’我躲进了窑洞。”来自杭州的“90后”程序员张依伟选择避开人潮,在山西平遥一处民宿度过假期。

这家民宿距离平遥古城有30分钟车程。店主告诉记者,大部分房源在假期开始半月前就已订完。

“来这儿的客人一般都对乡土有向往,想领略慢节奏之美。”店主说,住宿房间是自己搭建的夯土房,餐厅和咖啡馆由窑洞改造。槐花季时,游客们在这里做槐花饼、酿槐花米酒。

除自然疗愈外,一些游客更青睐高性价比。在“老牌”流量目的地“人挤人”的背景下,去三线及以下中小城市“休闲式度假”成为新选择。

“对三口之家来说,吃喝玩一体的度假区特别划算,高级大床房四天三晚只要999元。”即将到来的端午假期,南京的宋女士打算和家人去长白山度假。

当文化游越来越兴起,不少小城的宝藏文化也成为深度体验项目。

在云南省普洱市景迈山,一家专注于做文化体验的精品民宿从去年12月中旬至今几乎一直处于“满房”状态,大部分散客的提前预定期超过一个月。

民宿品牌运营经理程雨婷告诉记者,2023年普洱景迈山古茶林文化景观列入《世界遗产名录》前,该地鲜为人知。“我们发现‘住宿+玩乐体验’类产品更受游客欢迎,所以策划了景迈山村落深度体验之旅。”

上海的上班族牛佳瑶,则去江西景德镇制作了一件陶瓷作品。景德镇雕塑瓷厂旁的喜阅书房老板介绍,为让游客深度体验特色文化,他们不仅会教授陶瓷制作技巧,还会讲解陶瓷文化的历史和内涵,让更多人了解瓷都。

■文旅产业升级加速 『宝藏小城』缘何不断扩容

从“流量时代”向“质量时代”转型

低密度旅游持续升温,反映了消费者需求的转变,更折射出中国旅游市场从“流量时代”向“质量时代”的深



近日,普洱景迈山芒景村茶农王莉(中)在自家茶园里向游客讲解采茶技巧。

度转型。

从需求端来看,低密度旅游备受追捧的背后,是游客们在旅游打卡项目上“做减法”、在舒适体验度上“做加法”的消费新理念,也是在生活高速运转中渴望寻求本真和宁静自在的心态转变。

在贵州侗寨聆听藏在鼓楼里的天籁之音“侗族大歌”;去广东河源体验首届鱼灯夜游活动,观看非遗火龙表演……“排队2小时,拍照5分钟”的打卡式旅游逐渐让人们疲惫,深度体验新奇有趣的文化旅游亮点越来越有吸引力。

在程雨婷看来,未被过度商业化、古朴的传统在地性文化非常值得挖掘。

掘。徒步、采茶、品饮、游寨、手作、诵歌……程雨婷与团队定制了多项景迈山村部落体验活动,如布朗族小调弹唱、火塘烤茶、茶桌制作等,不少国外游客也特意为此而来。

南开大学旅游与服务学院调研显示,68%的“95后”游客认为“深度体验在地文化”比“打卡地标”更有价值,42%的人会为了一项非遗技艺或传统节庆专程规划行程。随着旅游市场主体年轻化,旅游消费将越来越追求多元化、个性化和品质化。

从供给端来看,小城的服务设施、产业配套、市场体系等日益完善,也恰好接住游客们的新需求。

业内人士分析,当前我国旅游

市场蓬勃发展,仅靠顶级景区来支撑旅游需求的增长,空间已非常有限,需开辟新的流量池来承接巨大的游客量。

一些加速发展的小城县域,便应运而“红”。高铁交通基建的完善,使三四线及县域市场与中心城市的直达性大大提高;高星豪华酒店的下沉,标准化服务让游客更省心放心;旅游业态供给的丰富,也为游客提供更多个性化选择。

需求侧和供给侧的吻合,是旅游市场在多样化发展中的生动探索,游客和旅游产业正在用理性与创意重新定义“高质量旅行”。

差异化体验是高质量旅游的生命力

业内人士认为,与面临持续“超载”难题的“顶流”景区相比,不少小众景点具备独特优势,可提前布局补齐短板,提升破题能力。

去年8月起突然承接“泼天流量”的山西隰县,目前已增加酒店配套、打造特色美食品牌、完成街面地砖铺设。今年“五一”期间,隰县小西天景区制定了安全应急预案,同时开通4条旅游游览路线,将县域旅游资源串珠成链。

“小城接待能力的提升需要各部门协同发力,逐步提供完备的基础设施和公共服务。”隰县县委常委、宣传

部长吕学慧说。也有一些人担忧,随着低密度旅游日益火爆,小众目的地会否日益同质化?

“对于有特色文化的目的地,要考虑外地和本地的边界感,游客大量涌入可能会使特色消失,影响长远发展。”程雨婷说,由于景区和生活区重叠,游客大量涌入打扰到本地人生活,一些本地人已从景迈山寨搬离。

对不少游客来说,差异化体验是高质量旅游的生命力所在,独特且具有辨识度的区域特色文化IP,远比千篇一律的打卡点更动人。北京市社会科学院副研究员王鹏表示,在迎接流量的同时,也要注重保护当地的文化习俗和生态环境,实现旅游业的可持续发展。

北京第二外国语学院旅游科学学院教授李宏认为,小城还可通过大数据分析等智慧化管理优化服务效率。“如广西桂林推出智慧平台,游客通过小程序一键预约滑翔伞、民宿、美食,还能获取精准的路线规划和停车服务。”李宏说。

低密度旅游让人们对于“如何更好生活”有了更多想象,也为旅游市场带来更多机遇。以深厚的文化内核为根基,以暖心的配套服务为支撑,才能让更多“宝藏小城”从网红走向长红。

(新华社北京5月19日电)

新华社记者
段菁菁 童芳 齐健

5月19日,第15个“中国旅游日”如约而至。今年,“锦绣山河,美好旅程”的主题不仅描绘着山河如画的壮阔图景,更映射出中国文旅产业高质量发展的澎湃气象——各地正在通过深挖特色资源激活市场潜能、补贴“真金白银”释放消费活力、优化消费环境提升旅游体验,不断激发文旅消费新动能。

深挖特色资源:
创新产品激活市场潜能

近日,在杭州湘湖直升机基地,一场“Cityfly”之旅正颠覆人们对观光游的认知。杭州市民张先生首次体验市内低空飞行时惊叹:“在空中看,钱塘江像一条丝带穿过繁华都市,西湖与宝石山也尽收眼底。”

当前,杭州正以“打造全国低空经济领军城市”为总体定位打造低空应用场景。作为今年旅游日杭州活动的主推项目,萧山湘湖直升机基地、富阳永安山滑翔伞基地、建德航空小镇等低空体验点串联起“飞阅杭州”新场景,航线覆盖景区游览、短途通勤以及个人定制。

而在千里之外的四川,一场“安逸游四川”的文旅交响曲正在上演。5月18日,成都、德阳、眉山等地联合推出的“百里百景”线路,将大熊猫基地、三星堆遗址与雪山温泉等串联。



近日,游客在云南省腾冲市和顺古镇体验特色旅拍。



近日,游客在陵水红角岭国际滑翔伞飞行营地体验滑翔伞飞行。 本组图片均由新华社发

山古寨,贵阳游客冷丹忍不住赞叹。
以创新为笔,各地勾勒出更多“诗与远方”的新画卷。中央文化和旅游管理干部学院副研究员孙佳山认为,文旅的繁荣创造了更多消费热点和经济增长点,折射出国内消费的巨大潜力,为未来市场潜力进一步释放提供了想象空间。

林芝墨脱县曾因地形险峻、交通闭塞被称为“高原孤岛”。如今,这片秘境正从“高原孤岛”变身“服务高地”。

“没想到在如此偏远的高山峡谷还能用上景区无线网。”江西游客廖涛对墨脱之行赞不绝口。

墨脱县委书记符永波说,在客流量大的果果塘景区,当地打造的游客服务驿站不仅提供补水、充电、免费网络等服务,还提供景点讲解、路线规划、酒店预订等,努力让更多“回头客”成为“回头客”。

旅行不仅是看风景,更是人与“他乡”的温情互动。当下,越来越多旅游目的地通过精细化服务,让游客感受“宾至如归”的温暖。在贵州荔波,当地用歌舞洗去游客白天奔波的疲惫。荔波县民族宗教事务局局长蒙勇介绍,今年荔波打造免费夜间演出“火塘民族歌会”,用水族民歌的悠扬、苗族敬酒歌的热烈、瑶族猴鼓舞的奔放为游客烹制“非遗宵夜”,将旅途疲惫转化为文化共鸣。

而在东海之滨宁波,82家博物馆在5月19日打破周一闭馆的惯例,集体“不打烊”。遍布全城的71个省级旅游驿站,像散落街巷的“文化便利店”,用休憩补给、信息咨询、文化展示等服务,带给游客更好的旅游体验。

业内专家认为,提升旅游目的地口碑,传播是“加分项”,服务才是“基础分”。只有顺应消费新趋势,以全面提升旅游品质为目标,持续补短板、强特色,才能更好地实现“近悦远来”的美好愿景。

(新华社北京5月19日电)

亮绝活出新招 多地发力激活文旅消费新动能



近日,游客在云南省腾冲市和顺古镇体验特色旅拍。



近日,游客在陵水红角岭国际滑翔伞飞行营地体验滑翔伞飞行。 本组图片均由新华社发

山古寨,贵阳游客冷丹忍不住赞叹。
以创新为笔,各地勾勒出更多“诗与远方”的新画卷。中央文化和旅游管理干部学院副研究员孙佳山认为,文旅的繁荣创造了更多消费热点和经济增长点,折射出国内消费的巨大潜力,为未来市场潜力进一步释放提供了想象空间。

“真金白银”惠民: “多轮驱动”激活消费引擎

“我预约好了,上午逛石浦渔港古城、下午游影视城,赶上门票免费,一口气省下200多元钱。”一周前,杭州游客钱先生就为自己制订了宁波象山的旅行计划。

作为2025年“中国旅游日”主会场,宁波以83家A级景区免费开放、1290万元消费券投放为支点,撬动惠民政策与文旅场景深度融合。宁波市文化广电旅游局局长应建勇介绍,浙江今夏还将在全省范围内推出覆盖“食住行游购娱学”的千项优惠,形成政策“组合拳”。

当“海丝古港”点燃消费热情,四川正打造“政府+平台”的“双重福利”。旅游日当天,除了剑门关、海螺沟等数十家景区免票开放,携程“全球游四川”与美团“千城万店”特惠形成互补,高德打车券、滴滴景区礼包打通出行“最后一公里”,构建“门票+交通+住宿”的全链条消费生态。

中国旅游景区协会副理事长兼秘书长陈献春介绍,“中国旅游日”主题月期间,协会联动全国景区推出“欢乐消费季”,通过“门票+体验”组合折扣、住宿联动优惠、消费券直减等举措,预计触达4000万人次,让利超8000万元。

优化旅游环境: 让“回头客”成为“回头客”

原始森林、滔滔江水、雪山、茶园……西藏